
La Cassazione più recente,
allineandosi con la
giurisprudenza europea e
confermando il principio della
neutralità dell’Iva, ha ribadito il
diritto dell’imprenditore che
avvia una nuova realtà
imprenditoriale alla detrazione
dell’Iva assolta sugli acquisti di
beni e servizi inerenti alle
attività preparatorie. In questo
caso la detraibilità dell’Iva si
basa sul concetto di «inerenza»,
che si riferisce alla relazione tra
l’acquisto effettuato e l’attività
di impresa.

La suprema corte ha spiegato
che l’inerenza va stimata in una
prospettiva ampia che
consideri anche le operazioni
potenziali e future, non solo
quelle attive e immediate. Alla
luce di quanto sopra i giudici
hanno chiarito che il diritto alla
detrazione non può essere
escluso per l’imposta gravante
sugli acquisti di natura
preparatoria destinati ad
operazioni prevedibili e future,
anche se il soggetto passivo
non ha ancora iniziato la

propria attività tipica. Va
precisato, tuttavia, che la
detrazione è ammessa
esclusivamente per gli acquisti
riferiti ad operazioni che
saranno soggette ad Iva. Nel
caso oggetto dell’ordinanza
della Cassazione n. 15638 del 12
giugno 2025, invece, era emerso
che la futura attività esercitata
sarebbe stata esente di Iva,
relativa alla gestione di
portafogli e al collocamento dei
titoli. In tal caso, nonostante la
coerenza e la congruità dei
costi sostenuti ed effettuati
dalla nascente impresa, la
Cassazione ha ritenuto
illegittimo riconoscere il diritto
alla detrazione sorta a monte.
L’impresa che ha intenzione di
effettuare operazioni esenti da
Iva, pertanto, non può
applicare la detrazione
dell’imposta sugli acquisti,
tanto meno può portare in
detrazione l’imposta pagata
sugli acquisti relativi all’attività
preparatoria alla nuova attività
economica.

TERILLI TIZIANO

CONFINDUSTRIA BRESCIA
Sanzioni e dazi
Si terrà martedì 29 luglio – dalle
15 alle 17.30 – il webinar tecnico
«Sanzioni Russia e dazi Usa:
aggiornamento operativo per le
imprese». L’appuntamento vuole
offrire un aggiornamento
operativo su nuovi vincoli
normativi, tempistiche, scenari di
rischio e consigli operativi per le
imprese esportatrici in seguito
all’entrata in vigore del 18°
pacchetto sanzionatorio nei
confronti di Russia e Bielorussia e
dei dazi statunitensi. La
partecipazione è gratuita previa
iscrizione sul sito
www.confindustriabrescia.it
(sezione Prossimi Appuntament).
Per info contattare l’Ufficio
Export e Internazionalizzazione di
Confindustria Brescia:
estero@confindustriabrescia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

Chiusura uffici
Gli uffici di Confindustria Brescia
(via Cefalonia 60) saranno chiusi
da venerdì 8 agosto fino a lunedì
25 agosto per pausa estiva,
riaprendo quindi regolarmente da
martedì 26 agosto. Per
informazioni sulle attività
dell’Associazione è possibile
visitare il sito
www.confindustriabrescia.it,
oppure seguire i canali social di
Confindustria Brescia, presente
su Facebook, Twitter, Instagram e
LinkedIn.

----------------------------------------------------------------------------------------

CONFCOMMERCIO
Addetto primo soccorso
Sono aperte le iscrizioni, fino ad
esaurimento dei posti disponibili,
per il corso «Addetto primo
soccorso, aggiornamento»,
inserito nel «Catalogo formativo -
3° trimestre 2025» di
Confcommercio Brescia realizzato
congiuntamente agli Enti
bilaterali bresciani. Il corso,
gratuito per le imprese associate
e in presenza, è in programma
lunedì 8 settembre dalle 9 alle 13.
Per maggiori informazioni e per
iscriversi, è possibile visitare il
sito di Confcommercio Brescia
www.confcommerciobrescia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

Efficientamento energetico
Regione Lombardia ha approvato
i criteri del bando «Investimenti -
Linea microimprese» che
permette di ottenere un
contributo a fondo perduto fino a
50.000 euro per interventi di
efficientamento energetico. Per
maggiori informazioni, è possibile
contattare gli uffici di
Confcommercio Brescia (tel.
030292181, email:
info@confcommerciobrescia.it).

----------------------------------------------------------------------------------------

Sulla sostenibilità
Confcommercio Lombardia ha
realizzato il questionario «Azioni
per la transizione: le imprese del
terziario e la sostenibilità» per
indagare le azioni realizzate dalle
aziende del terziario sui temi
della sostenibilità. Per maggiori
informazioni e per compilarlo, è
possibile visitare il sito di
Confcommercio Brescia
www.confcommerciobrescia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

CONFESERCENTI
Accesso al credito
Contributi a fondo perduto per
favorire l’accesso al credito per le
micro e piccole imprese
bresciane, finalizzato ad
abbattere i tassi di interesse. Info
Confesercenti: Tel. 0302421697.

----------------------------------------------------------------------------------------

Ateco 2025
Attivo lo Sportello di
Confesercenti per verificare la
corretta attribuzione del codice
Ateco secondo la nuova
classificazione 2025. Tel. 030
2421697

Convenzione A2A Energia
La convenzione prevede per gli
associati Confesercenti tariffe
Energia Elettrica e Gas
particolarmente vantaggiose.

----------------------------------------------------------------------------------------

NOTIZIE ARTIGIANE
Associazione
L’Associazione Artigiani di Brescia
e provincia informa che, dal 15
giugno ed entro e non oltre il 14
agosto, scatta l’obbligo di
iscrizione al Registro Elettronico
Nazionale per la Tracciabilità dei
Rifiuti (Rentri) per tutte le
imprese appartenenti al secondo
scaglione previsto dalla
normativa. In particolare, sono
tenute all’iscrizione le imprese
che producono rifiuti speciali,
pericolosi e non pericolosi, con
più di 10 dipendenti. Una volta
effettuata l’iscrizione, l’utilizzo
del registro elettronico diventa
immediatamente obbligatorio,
con il conseguente abbandono
definitivo dei registri cartacei.
L’Associazione Artigiani è a
disposizione per gestire
l’iscrizione al Rentri e l’avvio dei
nuovi registri elettronici tramite
un apposito servizio dedicato. Per
informazioni: Chiara Ragni,
030/2209804,
chiara.ragni@assoartigiani.it

----------------------------------------------------------------------------------------

Cna
Il «Decreto Controlli» (DM 1°
settembre 2021) introduce una
novità importante: dal 25
settembre 2025, per svolgere
attività di manutenzione,
controllo e sorveglianza su
impianti antincendio sarà
obbligatoria la qualifica di
Tecnico manutentore
antincendio, ottenibile tramite
esame. I manutentori che alla
data del 25 settembre 2022
avevano maturato almeno 3 anni
di esperienza documentata,
potranno accedere all’esame
ridotto (orale-pratico) senza
l’obbligo di frequentare il
percorso formativo. Per maggiori
informazioni ed assistenza in
merito è possibile contattare il
referente Cna (Guido Cazzaniga)
allo 030-3519511 o scrivendo a
guido.cazzaniga@cnabrescia.it

----------------------------------------------------------------------------------------

Confartigianato
«Facciamo girare il pallone… e
l’economia» è il titolo
dell’incontro pubblico in
programma domani, lunedì 28
luglio alle 18:30 presso
l’auditorium di Confartigianato
Brescia (via Orzinuovi 28). A
dialogare saranno Giuseppe
Pasini, presidente del Gruppo
Feralpi, Confindustria Lombardia
e Union Brescia, ed Eugenio
Massetti, presidente di
Confartigianato Brescia e
Lombardia. Moderano il
confronto Marco Recalcati e
Vincenco Corbetta. L’evento è
gratuito e aperto al pubblico, su
iscrizione. Info su
www.confartigianato.bs.it

----------------------------------------------------------------------------------------

QUI AUTOTRASPORTO
F.a.i.
Tachigrafi intelligenti
La Fai informa che il 18 agosto è la
data entro cui le imprese con
autoveicoli con installata la prima
versione del tachigrafo
intelligente (su veicoli
immatricolati tra il 15/06/19 e il
21/08/23 utilizzati nei trasporti
internazionali) devono dotarsi dei
tachigrafi intelligenti di seconda
generazione (Smt2): cosiddetto
retrofit. Quest’ultimo comporta
la sostituzione dell’impianto e il
suo adeguamento alla seconda
versione del tachigrafo
intelligente, pertanto, si
suggerisce di effettuare
tempestivamente il retrofit al
nuovo tachigrafo. Detta
sostituzione va operata anche sui
veicoli immatricolati dopo il 21/08
e, comunque, sino al 31/12/23, sui

quali sia stata installata la prima
versione del tachigrafo
intelligente. Si ricorda infine che
tutti gli autoveicoli immatricolati
prima del 15/06/19 che
effettuano solo ed
esclusivamente trasporti in
ambito nazionale non sono
interessati da alcun obbligo in
materia. Detti veicoli possono
quindi mantenere la versione del
tachigrafo che possiedono fino a
quando non si rendesse
necessario la sua sostituzione
(guasto, rottura o
malfunzionamento irreparabile).
Per info: 030 3556863 (Giuseppe,
Paolo).

----------------------------------------------------------------------------------------

Chiusura ufficio paghe
Si informano le aziende associate
alla Fai che l’ufficio paghe
chiuderà per ferie dal 9 al 24
agosto. Pertanto, si chiede di
inviare il prospetto presenze non
oltre l’ultima settimana di luglio.
In caso di consegna della
documentazione oltre il 02
agosto, l’ufficio procederà
all’elaborazione dei cedolini con
paga base mensile e trasferte
minime, eventuali differenze
dovute ad assenze per
ferie/permessi ecc verranno
conguagliate con i cedolini dei
mesi successivi. Per ulteriori
chiarimenti contattare lo 030
3556868.

----------------------------------------------------------------------------------------

Divieti di circolazione
La Fai ricorda che per il mese di
agosto i divieti di circolazione per
i mezzi pesanti riguardano tutte
le giornate di sabato e anche
qualche venerdì. Nello specifico:
venerdì 01/08 (16-22), sabato
02/08 (8-22), domenica 03/08
(7-22), venerdì 08/08 (16-22),
sabato 09/08 (8-22), domenica
10/08 (7-22), venerdì 15/08 (7-22),
sabato 16/08 (8-16), domenica
17/08 (7-22), sabato 23/08 (8-16),
domenica 24/08 (7-22), sabato
30/08 (8-16), domenica 31/08
(7-22). Presso la segreteria della
FAI sono sempre disponibili al
ritiro i calendari plastificati.

----------------------------------------------------------------------------------------

Corsi
Sono aperte le iscrizioni per i corsi
del mese di agosto e settembre
2025 presso la scuola del
trasporto. Il 02.08:
«Cronotachigrafo digitale.
Obblighi ed utilizzi». Dal 06.09: 1)
«Accesso alla professione
trasportatore merci conto terzi.
Corso preliminare fino a 35 Q.li»,
2) «Rinnovo carta di
qualificazione del conducente
(Cqc)», 3) «Cronotachigrafo
digitale. Obblighi ed utilizzo». Dal
13.09: «Patentino Adr trasporto
merci pericolose». Il 20.09:
«Cronotachigrafo digitale.
Obblighi ed utilizzo». Per info e
prenotazioni contattare la
Segreteria Corsi (030 3556865) o
verificare il calendario corsi sul
sito www.faibrescia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

Confartigianato trasporti
Il Ministero delle Infrastrutture e
dei Trasporti ha emanato una
circolare (prot. 20679 del 18 luglio
2025) relativa alla Carta di
Qualificazione del Conducente
(Cqc) e alla guida di veicoli per il
trasporto di persone. Grazie a una
modifica normativa (D.Lgs.
286/2005 aggiornato dalla Legge
177/2024), sono stati introdotti
nuovi limiti di età per i
conducenti in possesso di Cqc. Dai
18 anni, è possibile guidare:
Minibus (categorie D1 e D1E)
anche con rimorchio; Autobus (D
e DE) solo su servizi di linea fino a
50 km; Autobus (D e DE) senza
passeggeri. Dai 20 anni, è
possibile guidare: Autobus (D e
DE) per qualsiasi servizio.
Condizione necessaria per tutti
questi casi è aver conseguito la
Cqc tramite corso ordinario da
280 ore e superato il relativo
esame. Il Centro di Elaborazione

Dati della Motorizzazione ha
aggiornato i propri sistemi per
recepire queste nuove regole. Per
ulteriori dettagli si rimanda alla
circolare del Ministero prot. 1538
del 4 dicembre 2024. Per
informazioni contattare l’Area
Sviluppo Associativo di
Confartigianato al numero
030/3745.324.

----------------------------------------------------------------------------------------

ASSOPADANA

Si informano gli associati di
Assopadana Claai che sul portale
«Bandi e servizi» di Regione
Lombardia è stato pubblicato un
nuovo bando volto a favorire la
crescita e lo sviluppo delle
cooperative lombarde, mediante
il sostegno ai loro programmi di
investimento, al consolidamento,
alla messa in sicurezza e al
rilancio a seguito della pandemia,
promuovendone in particolare la
capitalizzazione e il
mantenimento e lo sviluppo dei
livelli occupazionali. Possono
accedere all’Agevolazione i
Progetti afferenti alla sede legale
e/o alla/e Sede/i operativa/e del
Soggetto Beneficiario ubicata/e
in Lombardia, basati su
programmi di investimento
finalizzati alla crescita, allo
sviluppo, al consolidamento,
messa in sicurezza e rilancio delle
cooperative lombarde.
L’agevolazione, erogata
esclusivamente a valere sulle
risorse del Fondo che sono pari a
due milioni di euro, può
concorrere sino ad un massimo
del 90% della spesa complessiva
ammissibile del progetto.
L’importo dell’agevolazione
richiedibile in domanda non può
superare l’importo di 180.000
euro, in corrispondenza di spese
ammesse per un valore pari a
200.000 euro. Per informazioni
rivolgersi all’ufficio finanziamenti
di Assopadana Claai al numero
030.3533995, oppure mandare
una e-mail all’indirizzo
fidi@assopadana.com.

----------------------------------------------------------------------------------------

CONFAPI APPUNTI
Contributo «Next Fashion»

Regione Lombardia lancia Next
Fashion, la misura finanziata con
fondi europei PR FESR 2021-2027
per sostenere progetti innovativi
nel tessile, moda e accessorio.
Previsti contributi a partenariati
d’impresa – con almeno una PMI
– per attività di sviluppo
sperimentale e, in alcuni casi, di
ricerca industriale, in linea con le
priorità S3 regionali. Per
informazioni 030.23076,
segreteria.asscociati@confapibre-
scia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

Corso Microsoft Copilot

Parte venerdì 26 settembre 2025
il corso di 24 ore organizzato da
Confapi Brescia dedicato
all’utilizzo pratico di Microsoft
Copilot. L’obiettivo è fornire alle
imprese le competenze per
sfruttare al meglio l’intelligenza
artificiale nei principali strumenti
Office, migliorando efficienza e
produttività. Per informazioni e
iscrizioni 030.23076,
formazione@confapibrescia.it.

----------------------------------------------------------------------------------------

Elenchi Intrastat

Venerdì 25 luglio scade, per i
soggetti tenuti all’obbligo della
presentazione elenchi Intrastat
mensili e trimestrali, il termine
per presentare in via telematica
l’elenco riepilogativo degli
acquisti e delle vendite
intracomunitarie effettuate nel
mese precedente. Per
informazioni 030.23076,
fiscale@confapibrescia.it.

LA SETTIMANA IN BORSA NOTIZIARIO

CONDIZIONE PER LA DETRAZIONE
DELL’IVA PER ATTIVITÀ PREPARATORIE

Nonostante il lungo tira e molla
sui dazi, che ha tenuto banco
nelle relazioni commerciali tra
Usa e Unione europea, le Borse
del Vecchio Continente
riescono lo stesso a chiudere in
positivo il bilancio della
settimana, segno che i mercati
non hanno perso la fiducia in un
accordo al fotofinish. Nel saldo
delle ultime cinque sedute,
infatti, le migliori sono la Borsa
di Madrid (+1,8%) e quella di
Londra che guadagna l’1,4%
(ma il Regno Unito ha già
strappato l’intesa con il
tycoon). Segue Piazza Affari
con il Ftse Mib che ottiene un
rotondo +1%. Più indietro Parigi
(+0,3%) e Francoforte (-0,2%),
l’unico indice tra i big in
territorio negativo.

Stringendo lo sguardo sui
titoli del listino principale
milanese, nel bilancio
settimanale gli investitori
hanno premiato in particolare
Iveco (+13,7%) spinta dalle voci
di vendita, Interpump (+7,9%),
protagonista di uno sprint
finale grazie alla promozione
dei broker, e Stellantis (+7,5%).
Bene anche UniCredit (+5,4%)

nella settimana dei conti record
e della rinuncia all’Ops su Banco
Bpm. All’opposto della
classifica si piazzano St
(-20,4%) protagonista di un
tonfo in doppia cifra dopo i
conti in perdita, Saipem (-3,9%)
e infine il lusso con Cucinelli
(-3,4%).

In calo a 83,7 punti il
differenziale tra Btp e Bund
decennali tedeschi, con il
rendimento annuo italiano in
rialzo di 0,2 punti al 3,55% e
quello tedesco di 1,4 punti al
2,71%. Domani si riaprono i
negoziati tra Usa e Cina sui
dazi, in parallelo a quelli con
l'Ue in vista della scadenza
dell'1 agosto fissata dal
presidente Usa Donald Trump.
Una data che secondo gli
analisti potrebbe slittare
ulteriormente in caso di
mancato accordo. In primo
piano anche la Fed mercoledì
30 luglio. Non sono attese
azioni sui tassi, ma non si
esclude un'apertura del
governatore Jerome Powell in
settembre. Attesi tassi invariati
anche in Giappone, Canada e
Brasile.

PIAZZA AFFARI

COMMERCIALISTI ESPERTI CONTABILI

NONOSTANTE IL TIRA E MOLLA SUI DAZI
MILANO OTTIENE UN ROTONDO +1%
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AZIONI BRESCIANE

Prezzo di riferimento in Euro 

ABP NOCIVELLI

ANTARES VISION

A2A

BIALETTI

BELLINI NAUTICA

CEMBRE

GEFRAN

INIZIATIVE BRESCIANE

INTRED

PALINGEO

NEOSPERIENCE

POZZI MILANO

PROMOTICA

SABAF

SACCHERIA FRANCESCHETTI

Ven. 25/7

5,45

4,47

2,193

0,467

3,18

58,6

10,05

12,9

9,84

6,02

0,44

0,47

2,18

14,35

1,13

Ven. 18/7

5,1

4,565

2,174

0,467

3,1

59,5

10,25

12,7

9,56

6,02

0,44

0,486

2,18

14,4

1,13

Var. annuale

4,81%

41,68%

0,27%

101,29%

3,25%

40,53%

10,20%

-11,64%

-4,47%

2,38%

-26,67%

7,55%

-5,22%

-4,01%

0,89%

6,86%

-2,08%

0,87%

0,00%

2,58%

-1,51%

-1,95%

1,57%

2,93%

0,00%

0,00%

-3,29%

0,00%

-0,35%

0,00%

Var. sett.
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